遇见三毛 遇见流浪

读子衿新书《千山万水的离 歌》,会不由自主地沉入对自己的童 年、少年和青年时期的怀想之中。 可以肯定的是书中叙述的属于三毛 的童年、少年和青年时期的旧事很 打动人,勾起了读者对往事的回忆 和怀恋,子衿的文字魅力由此可见

子衿在书中将三毛的人生经历 娓娓道来,让人读着读着就有了为 之再描划、再批注的冲动,总会情不 自禁发出由衷的感慨,总想动笔在 书页间记述点什么。虽然我知道, 书页间的文字在很大程度上有艺术 加工的成分,但我认定,呈现在子衿 笔下、在书页间鲜活着的三毛,就是 一个真实的三毛。

童年的三毛,她那颗不安分的心 就开始流浪。她一边读书,一边逃 学。读书是因了挚爱,逃学却是为了 更加心无旁骛去读书,不受成绩和褒 奖所累,只是单纯地、没有比较地去 做一件让自己心甘情愿的事。她的 潇洒与不羁,她的流浪与赤诚,她的 热情、执拗与特立独行,分分寸寸都 凝注在她的血液之中。

书中对三毛细致的叙述,有很 多是以前没有人提到过的。三毛是 个谜一样的异类,有人喜欢,有人不 三毛是个奇幻的存在,在山 程水一程的人生流浪中,她歌一 程笑一程、悲一程喜一程,构架着属

于自己的永不懈怠的情感世界 毛短暂的一生,除了文字带来的辉 煌,更多的是人格与生活方式带来 的与众不同,这让她在那个按部就 班的年代里,显得如此不真实。而 她,却用她的好奇心和不安分谱写 了一代人心中向往却无法实现的流 浪生活。三毛曾经因此对姐姐陈田 心说:"姐姐,我活一世比你活十世

生命不在于长短,而在于是否 真切实在地痛过、爱过、活过、思考 过。她在爱人与自我间,在事业与 家庭间,在理性与梦想间,是那么妥 贴地安放了青春。历史总是相似 的,爱的力度总是雷同的。那个倔-痛和悲切都真切实在地存在。这

个渴望平凡的小女子? 真实的三 毛,是知足的也是平实的。她曾说: "我的这一生,丰富、鲜明、坎坷、也 幸福,我很满意。"在不断流浪的旅 途中,她也曾说:"我是一个普通的 人,我平凡地长大,做一般年轻人都 做的傻事。我喜欢在下一次的空间 里做一个完全不同的人。或许做一 个妈妈,在能养得起的生活环境下, 我要养一大群小孩和他们做朋友, 好好爱他们。"

在流浪的状态中,她的多情与 主见如影随形,永远游离于传统价 值观和世俗眼光之外。属于她的伤

些,都足以在刹那之间将她的全身 心吞没。但她是坚强而坚忍的,正 因如此,她得以一次次从伤痛中重 新站起来。在悄然重生后,她依然 情深意重,依然会穿越所有人的目 光,穿越尘世之间的道德束缚,以一 个微笑,一个旋转式的拥抱,不动声 色地投入痛爱与流浪的旅途之中。

她的不凡,在于她在每次遭受 重击之后,依然有能力重新打开自 己的心扉,重新投入属于自己的真 真切切的爱情。她的一生,也许一 不经心,就会万劫不复。但她的一 生是为情爱走天涯的一生,她生命 的杯盏,总以清晰的状态,在放空与 注入中衍生激情,轮回宿命。

玉 庆



小说斗茶

吴昆

一种茶文化,又是一种市井消遣 的娱乐,可以说集典雅与世俗于 一身,兼具比赛性与趣味性,因此 颇受人们喜爱

斗茶始于唐代,当时只是少 数人以品茶为主的活动,并没有 普及起来,到了宋代,斗茶才逐渐 流行,上到富商大贾、下至平民百 姓,都乐于其中。有时一场斗茶 的胜负将成为街头巷陌谈论的话 题,可见斗茶的受关注度之高。

斗茶一般为两方对战,个别

斗茶,又叫茗战,既是古代的 情况会出现混战,参加者要带着 自己最自信的新茶,用最合适的 水温和技术泡茶,可以说斗茶既 是茶叶质量的较量,亦是泡茶技 术的角逐,茶叶的色香和烹茶的 火候,甚至茶具的优劣都有可能 会左右胜负。判断斗茶胜负的 标准主要有两个,一是汤色,二 是汤花,后来还出现了汤味,但 是由于味道主观性太大,所以评 判斗茶胜负的标准便以汤色和 汤花为主了

汤色指的是茶水的颜色,纯

白为上等,青白为中等,黄白为下 等,只有鲜嫩的新茶经过恰到火 候的烹煮方能煮出纯白的茶汤。 而茶叶不新,或是火候控制不好, 都会让茶汤泛黄泛灰,由此可见 想要在汤色上取胜也不是那么容 易的。汤花指的是茶汤面上泛起 的泡沫,也是以纯白为佳,但更为 重要的是看汤花泛起后的水痕, 水痕出现的越晚,则品质越高,若 是汤花能够在杯沿处聚集,迟迟 不会消失,则效果最佳,被称为 "咬盏",若是出现了"咬盏"现象, 则胜负的悬念也就不大了

斗茶决出胜负后不会有什么 惩罚,更不会有赌钱之类的事情 发生,输者只需向胜者认输,并且 请围观的观众吃茶便可以了,因 此斗茶可以说是一种"雅玩",既 能愉悦身心,又能陶冶性情。

时至今日,斗茶依旧活跃在 人们的生活中, 斗茶的方式也更 加多样了,绿茶、红茶甚至果茶等 都可以参与斗茶,评判的标准也 更加完善了,主要根据色泽、汤 色、口感等进行综合的评判,一场 斗茶结束后,人们往往会共同品 茶聊天,好不快活。

如今的斗茶已经不仅仅是一 种娱乐活动了,更是一种文化活 动,是我国茶文化的宝贵遗产,深 受人们的喜爱。

千年历史的斗茶,仍将继续 发光发热,带给人们欢乐和幸福。



孝为先









张志刚

副刊投稿邮箱:



100种 新颖宣传栏 ■ 1个起制作 ■ 超薄精致 持久靓丽 ■ 更换画面灵活

■ 提升宣传效果和品质













快行道广告制作部 010-51667918